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A magyar ifjúság
az elmúlt hetekben megadta a ma­
gyar nemzet nevében a legsúlyosabb 
adót — odaállt a sorozó bizotttág 
elé, hogy felvegyék a hadseregbe. 
Ez az egyetlen adó, amelynek ér­
tékét a kormányok mindenkor el­
ismerték a szlovenszkói magyarság­
gal szemben.

A sorozásnál mindig megkérde­
zik az állitáskötelesnek a foglalko­
zását is. A földmiveléssel foglalkozó 
megmondja, hogy földmives, az ipar­
ral foglalkozó, hogy iparos és a 
munkás azt, hogy keresetnélküli. 
Mikor pedig az érettségizett intel- 
lektüelt megkérdezik, annak mit 
Írnak a foglalkozási rovatába ? Egy 
kis töredékének azt, hogy egyetemi 
hallgató, de a legnagyobb többség 
azt diktálja, hogy szintén állás­
nélküli.

Szivünkbe markol a kérdés, hogy 
mi lesz a sorsa ennek a fiatalság­
nak, ha nem tud elhelyezkedni ? Ez 
a sors semmiképen sem biztató. A 
magyar közélet nem képes ezeket 
a fiatal munkaerőket felvenni, erről 
az államnak kellene gondoskodni. 
Ámde az állam azt hangoztatja, 
hogy ez a válságnak egyik tünete 
és maga az állam is csökkenteni 
kénytelen alkalmazottainak számát.

Á kormány 1928 óta már szám­
talanszor kimondotta azt, hogy uj 
alkalmazottat már felvenni nem sza­
bad. A minisztertanácsoknak ezt a 
sztereotyp határozatát az egyes 
miniszterek nem nagyon tartották be.

Tessék például seregszemlét tar­
tani az egyes állami hivatalokban, 
hány tisztviselő van azokban har­
mincon innen, akiket 1928 után al­
kalmaztak. És tessék közöttük meg­
számlálni a magyar nemzetiségű 
tiszviselőket, azonnal meg lesz fejtve 
a talány.

Most már a régi probléma sem 
probléma többé, hogy a mi ifjúsá­
gunk nem érti az állam nyelvét, sőt 
annyira érti, hogy igen sok más 
nemzetiségen is túltesz készültség 
és tudás dolgában. És a hivatali 
pályán a magyar elem legalább is 
olyan jó, mint katonaanyagnak.

Ezekre a kérdésekre vár feleletet 
a szlovenszkói magyar ifjúság.

Az alkotmánytörvény az állam­
polgáriegyenlőséget hirdeti nemzeti­
ségi és vallási különbség nélkül. De 
kérdjük, hogy hol érvényesül ez ? 
Prágában állítólag összesen 29 szlo­
vák tisztviselő van alkalmazva az 
összes minisztériumokban. És ma­
gyar? Erről hallgat a statisztika !

Az iskolareform ellen tiltakozó 
népgyülés

vasárnap Léván még soha sem látott nagy 
érdeklődés mellett zajlott le. Garamvölgyének 
messzi falvaibói özönlött a gyűlésre a ma­
gyar nép és a városi színház nagy befogadó 
képességű terme ma kicsinek bizonyult, az 
utcán százszámra állt a be nem fért tömeg.

Az impozáns gyűlés feloszlatását a 
kommunisták tüntetéssel akarták kiprovokálni, 
tervük azonban nem sikerült, ellenben a tün­
tetőket távolították el a teremből karhata­
lommal.

Amidőn Kmoskó Béla dr. elnöki meg­
nyitójának elmondásába fogott, éles füttyök 
hangzottak el a kommunisták sorából, akik 
a gyűlés előtt helyezkedtek el a tömegben. 
Kmoskó dr. erre felszólította a fütyülőket, 
hogy éretlenségektől tartózkodjanak. A kom­
munisták ezután .halljuk Csernákot*  kiál­
tozásokba fogtak, majd szokott szitkaikat és 
jelszavaikat kiáltozták. Koritsánszky dr. járási 
főnökhelyettes csendre intésének nem volt 
hatása, mire távozásra szólította fel a tünte­
tőket. Mivel erre sem reagáltak, bevonult a 
csendőrség és rendőrség. A kommunisták 
egyrésze a karhatalomnak is ellenszegült, 
mire az erélyesebb fellépés következett és a 
távozni nem akaró tüntetőket erőszakkal 
vitték ki. A tüntetés vezetői ellen a köztár­
saság védelméről szóló törvény alapján indult 
eljárás.

Mindez fél órát rabolt el a gyűlés ide­
jéből és a tiltakozó gyűlést azután általános 
figyelem közepette nyitotta meg

Kmoskó Béla dr. a magyar nemzeti párt 
lévai körzeti szervezetének elnöke és nyuga­
lomra intette a felizgatott kedélyeket. Üdvö­
zölte a falu dolgozó népét, amely a vasár­
napi pihenőjét áldozta fel, hogy bejött a vá­
rosba állást foglalni ebben a nagy horderejű 
kérdésben. Majd azt fejtegette, hogy a napi­
renden szereplő súlyos ügyben szívesen ve­
szünk minden hozzászólást, hogyha az komoly 
és tárgyilagos, hivei vagyunk a szólás­
szabadságnak is (a kommunistákra céloz I), 
de hivei vagyunk a törvények betartásának 
és a rend enntartásnak is I Majd rámutat arra 
hogy a törvényjavaslattal a gazdasági krízis 
mellett még a lelki krízis mered elénk és 
annak következményeire mutatott rá általá­
nos vonatkozásban, majd megnyitotta a nép­
gyűlést és átadta a szót

Esterházy Jánosnak, a keresztényszocia­
lista párt országos elnökének. — Ma arról 
van szó — mondotta többek között Ester­
házy János —, hogy megtarthatjuk-e vallá­
sunkat úgy, amint azt őseinktől örököltük, 
mert legyen az szlovák vagy magyar ember, 
azonban vallás nélkül egyik sem élhet. Már 
pedig az iskolaügyi miniszter olyan törvény­
javaslattal lepett meg bennünket, amelyben 
azt az elvet Állítja fel, hogy a felekezeti 
iskolák feleslegesek. Sehol a világon nem 
hánytorgatják annyit a demokráciát, mint itt, 
sehol sem beszélnek annyit az emberi egyen­
lőségről. mint ebben a köztársaságban, az a 
terv pedig valóságos arcu'csapása az egyen­
lőségnek és demokráciának, hogy 30 vallás­
talannak több joga legyen, mint 199 vallá­
sosnak, amint azt a törvényjavaslat tervezi. 
A magyar ellenzéki pártok, amidőn a javas­
lat ellen felszólalnak, s legjobb szolgálatot 
teszik a köztársaságnak, mert nem tud el­
képzelni államot vallás és erkölcs nélkül. 
Azonban reméli, hogy ez a javaslat a parla­
mentben tárgyalás alá sem fog kerülni.

Figyelmezteti ezután Esterházy a kormány­
köröket, hogy ne játszanak a tűzzel, mert a 
nép ragaszkodik a vallásához. (Zajos éljenzés 
és helyeslés 1) Nem puszta ellenzékiségből 
vagyunk ellene a reformnak, hanem azért, 
mert meg akarjuk tartani apáink örökét: 
nyelvünket és hitünket I

Holota János dr. képviselő állott szólásra, 
aki kiemeli a mai hatalmas lévai felsorako- 
zás jelentőségét. A magyarság politikai szer­
vezkedésének elején két gondolat vetődött 
fe’, az egyik a negációt kivánta, a másik azt 
mondta, hogy mindenütt ott kell lennünk és 
dolgoznunk. Ma az utóbbi álláspont helyes­
sége állapítható meg, amidőn vissza kell ver­
nünk a támadásokat, melyeket iskoláink ellen 
irányítottak. — Ez a támadás egyébként nem 
most indult meg — mondja Holota dr. —, 
hanem 14 éven át folyik különböző formák­
ban. Rámutat arra, hogy mennyi harcot kellett 
vívni egyes tanfelügyelőségekkel a magyar 
iskolák érdekében, mig most a törvényjavas­
lattal egy csapásra a kormány kezére akarják 
játszani a magyar felekezeti iskolákat. Rá­
mutat arra, hogy az ellenakciót a magyar 
politikusok inditották meg, amelyhez később 
a szlovákok is csatlakoztak. Rámutat annak 
jelentőségére, hogy Szlovenszkó országos 
képviselőtestületének többsége a prágai centra­
lista politikával szemben a reform kérdésé­
ben az ellenzéknek adott igazat.

Jónás Imre alsógyőrödi plébános, a 
keresztényszocialista párt lévai körzetének t. 
b. elnöke kiemeli beszédében, hogy az isko­
lák elleni támadás minden hitfelekezetet egy­
aránt éri, ezért a védekezésben egynek kell 
lennie. Foglalkozik azzal a sérelemmel, amely 
az ő községe egyházi iskoláját érte, amelyet 
törvénytelenül bezáratott a hatóság, noha az 
1725 óta fennáll, abban semmi kifogásolni 
valót az egyházi hatóságok vizsgálatai nem 
leltek. Jónás Imre indítványára a gyűlés ki­
mondja, hogy tiltakozik az iskola bezárása 
ellen és annak haladéktalanul való meg­
nyitását követeli.

Holló Géza ujbarsi ref. lelkész azzal 
kezdi beszédét, hogy magas helyről hang­
zott el a nyilatkozat, hogy itt mindenkinek 
annyi joga van, amennyit ki tud magának 
verekedni. Azért jöttünk össze, hogy ezt a 
jogot kiverekedjük magunknak, amelytől a 
javaslat meg akar fosztani. Eddig az iskolák 
az illető község lakosságának a nyelvét és 
hitét istápolták, a javaslat erre nem ad módot, 
mert megszorító intézkedéseket tartalmaz a 
vallásos neveléssel szemben. A hitoktatás 
célja nem az, hogy a gyermeket a káté pár 
kérdésévei ismertesse meg, hanem az a célja, 
hogy a gyermek szellemét átitassa az isteni 
igazsággal. Erre a javaslat szellemében való 
nevelésnek a következménye gyanánt aposz­
trofálja a gyűlés előtti kommunista tüntetést, 
ahol azt a dalt is énekelték (Internacionálé), 
amelynek hangjai mellett Oroszországban 
templomokat koboztak el. Rámutat még az 
anyagi hátrányokra, amelyek a javaslatból 
származhatnak s csak a maroknyi szloven­
szkói református egyháznál 60 — 80 millióra 
rúgna. Kijelenti, hogy ezt a javaslatot még 
csak tárgyalási alapul sem fogadhatják el.

Kér észt ury József szenátor beszédében 
kijelenti, hogv azért jött, hogy megismerje 
Léva és vidékének magyarságát és elhozza 
Keletszlovenszkó üdvözletét, majd a szloven­
szkói viszonyok ismertetése után rámutat 
arra, hogy a Dérer-javaslatnak a szónok sze­
rint az a haszna van, hogy végre feleszmél­
nek a különböző pártokban tévelygő ma­
gyarok és a legszorosabb összefogásban fog­
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ják megkeresni a közös védekezés eredmé­
nyes fegyvereit.

Jaross Andor üdvözli Léva magyarságát 
a községi választások sikere után, amidőn 
magához ragadta a város vezetését. Rámutat 
az országos képviselőtestület állásfogla'ásának 
jelentőségére, ahol a szlovák néppárt magyar 
kezdeményezésre kiprovokálta, hogy foglal­
kozzék a Dérer-javaslattal és a két hatalmas 
őslakos párt (a németeknek az országos 
képviselőtestületben Dincs képviseletük), össze­
fogva, nagy szótöbbséggel elutasította a ja­
vaslatot, amelyet a cseh polgári pártok, meg 
a szociáldemokraták és a kommunisták vé­
delmeztek. Ez azt példázza, hogy a Morván 
túli népiélek mennvire különbözik a szloven­
szkói népiélektől. Üdvözli Dérért, mert javas­
latával sikerült összekovácsolni a Szloven- 
szkón élő őslakosokat.

Fiissy Kálmán szenátor szólította azután 
harcra a magyarságot a javaslat ellen és 
kijelentette, hogy a magyarság fel is veszi a 
harcot és az Istentől adott hitük erejével 
fogják azt megvívni, csak társadalmi és fele­
kezeti különbség nélkül kell összefogni.

Hámornyik János, a magyar nemzeti 
munkás- és földmüvespérl főtitkára, a ma­
gyar munkásság csatlakozását jelentette be 
nagyhatású beszédben és kimutatta, hogy ez 
a javaslat a szegény munkásságot a leg­
jobban sújtja. Hogyha az itt tüntető kommu­
nisták tisztában lennének a javaslat követ­
kezményeivel, akkor bizonyára nem tüntettek 
volna mellette.

Majthényi László, a keresztényszocialista 
párt lévai járási körzeti elnöke, terjesztette 
elő végül az alábbi határozati javas'atot, amit 
a Jónás-féle kiegészítéssel nagy lelkesedéssé', 
egyhangúan elfogadott a népgyülés, mely 
mindvégig impozánsan és méltóságteljesen 
folyt le.

Határozati javaslat:
I. A magyar nemzeti párt az országos 

keresztényszocialista párt és a magyar nem­
zeti munkás- és földmüvespárt lévai körze­
teinek közös nagygyűlése a legmélyebb fel­
háborodással és elkeseredéssel vesz tudomást 

arról, hogy a tanügyi kormányzat az uj 
iskolatörvényjavaslattal a nép legdrágább 
kincse, a hitvallásos iskolák léte és általában 
vallásos érzése ellen tervez

II. A nagygyűlés kijelenti, hogy ragasz­
kodik gyermekeinek valláserkö csi alapon való 
neveléséhez és ezt csak az eddigi tormájá­
ban fenntartott felekezeti iskolákban látja 
biztositottnak.

III. A nagygyűlés tiltakozik a felekezeti 
tanítók fizetéskiegészitésének beszüntetése 
vagy csökkentése ellen, mert abban a feleke­
zeti iskolák elsorvasztását látja. Követeli, hogy 
az adókból, mint a nép által befizetett össze­
gekből faji, nyelvi és világnézeti különbség 
nélkül a nép jogos kívánságának és igényé­
nek megfelelő módon az egyes kulturközös- 
ségek. tehát az egyházak részére tovább is 
arányos támogatás utaltassák ki, hogy neve­
lői hivatásuknak ezentúl is megfelelhessenek.

IV. A nagygyűlés a gyermekek magyar 
és hitvallásos szellemben való nevelését csak 
a nép által szabadon választott tanítók sze­
mélyében látja biztositottnak és éppen azért 
tiltakozik a nép választójogának elkobzása és 
a tanító állami kinevezése, egyáltalán a ta­
nítók személyének államosítása ellen.

V. A nagygyűlés kijelenti, hogy mivel a 
meglévő felekezeti iskolák még a legfelfoko- 
zottabb tanitási igények kielégítésére is tel­
jesen megfelelők, felesleges és a nép akarata 
ellen megalkotandó uj községi iskolák léte­
sítése céljából sem uj községi, sem uj állami 
terheket vállalni nem fog.

VI. A nagygyűlés a Dérer-féle iskolai 
törvényjavaslatot még tárgyalási alapnak sem 
fogadja el és a legélesebben tiltakozik annak 
törvényerőre emelése ellen. Kijelenti, hogy a 
hitvallásos iskolákat, melyeket maga a nép 
emelt, melyeknek fenntartására szolgáló va­
gyont a nép maga adta össze, minden fele­
kezet szent és jogos tulajdonának tekinti és 
azokat másnak — legyen az állam vagy 
község — átengedni vagy azok által elvé­
tetni semmi körülmények között nem engedi 
és minden rendelkezésre álló törvényes esz­
közzel a végsőkig kész azokat védelmezni.

Az éhségről.
Kopek Imre dr. felolvasása a Lévai Kaszinóban 

(Befejező közlemény.)
A lovak a teljes ehezest kb. 20—22 

napig bírják, aránylag tehát jóval kevésbbé 
ellenállók, mint az ember. Igen kis táplálék­
kal hónapokig képesek ellenni, miközben szá­
nalmasan leromlanak s elpusztulnak. Példa 
rá az olasz harctér néma hősei, amelyek a 
tiroli sziklák között tengették nyomorult éle­
tüket s ha egy sziklarepedésben néhány si­
lány mohaszálat fedeztek fe', előbb fogaikkal 
a sziklából kellett kivájniok egy jó darabot, 
hogy azzal az értéktelen pár szál mohával 
csillapítsák éhségüket. Itt kell megemlítenem 
azt is, hogy ilyen módon ezrével pusztultak 
el lovaink az u. n. éhkólikában, amidőn a 
csont és bőrre való lesoványodáson kívül a 
gyomor részben vagy egészben homokszerű 
sziklatörmelékkel volt telve.

A háborút viseltek közül ki ne látta 
volna ennek a nemes állatnak iszonyú kín­
jait, amidőn éhsége csillapításakor nem 
riadt vissza a száraz fának, öreg rothadt 
szalmának az elfogyasztásától sem. Érdekes 
és egyben fájdalmas volt az a megállapítás 
is, aminek igen sokszor szemtanúja voltam, 
hogy az ilyen kiéhezett, lecsigázott állatok 
menetelések után lefeküdtek, de saját erejük­
ből felkelni nem bírtak. Felállításuk után 
azonban, ami előttem még most is hihetet­
lennek tűnik fel, még napokig vonszolták fá­
radt testüket, talán abban a reményben, hogy 
majdcsak elérkeznek már egy olyan he yre, 
ahol éhségüket csillapítani tudják. 1918. 
augusztusában a hadosztályom leromlott, ki­
éhezett 600 lovával indultam útnak Assiázó- 
tól a Dossacció völgybe, egy ideális havasi le­
gelőre, azon célból, hogy kedves állatainkat 
az éhenhalástól megmentsük. A 150 km. 
utat a lehető leglassubb tempóban tettem 
meg, emberfeletti munkát kifejtve, hogy mi­
nél kevesebb veszteséggel érhessünk az El- 
dorádóba. A teljesen felélt olasz falukban 
semminemű takarmányt sem találtunk, kato­
náink elképzelhetetlen leleményességgel sze­
reztek különféle látszólag ehetetlen ballasz­

Léva története a 17. században
Irta: HAICZL KÁLMÁN dr.

Vili.
Léva vidéke Kara Ali bégtől, Esztergom parancsnokától szen­

vedett legtöbbet, akinek portyázó csapataitól nyugtuk nem volt. Hogy 
öt ártalmatlanná tehesse, 1613. december 28-án kelt levéllel páros 
viadalra hívta ki.

„Nagyságos nekünk vitézlö szomszéd ur barátunk 1 A mit 
Ngodnak megjelentsünk semmi egyéb, hanem az Ngod alatt való 
vitézlö rendnek iszonyú állhatatlan voltát és a mostani békességnek 
bomlását. Én a szegénységnek egyik oltalmazója és a kereszténység­
nek egyik igaz tagja vagyok s igyekszem is lenni; azért kívánom, 
hogy azért a bosszúságért, melyet ezideig a szegénységen cseleked­
tél. emberségedet és vitézségedet megpróbáljam. Ötszáz lovassal ki­
megyek bárhová kívánja Ngod, annyi számú vitézével és nem többel 
jöjjön elő Ngod is. Magunk kettes lovon, vagy gyalog, kopjával, 
karddal, pálossal vagy akár micsodás fegyverrel próbáljuk meg 
egymást. Ha engemet meggyőztél, vagy én téged, annak utánna 
mutassák meg a körülettünk levő vitézek is emberségüket és vitéz­
ségüket. E dolgot szent György vitéz napjára, a szép időre halaszt- 
juk, mely időre Ngod is készen legyen. Mostanáig a szegénységnek 
szántó barmaival és egyéb marháival vitézkedtetek, mint becsületes 
emberek hiteteket meg nem tartottátok és igy a két hatalmas csá­
szár között a szent békességet felbontottátok, mely dolgot immár 
az én hatalmas császáromnak tudtára adtam. Hogy Ngod mond­
hassa, nem cselekedtem Ö Felsége hire nélkül, adja Ngod is csá­
szárja tudtára, hogy nem mi, hanem ti vagytok a békesség felbontói, 
ti adtatok okot mindennek, nem mi. Ezek után vagy jössz, vitéz jó 
Barátom, vagy ha nem jössz, szakállodba igyekezünk pökni. Ha pe­
dig a dolgot császárod hire nélkül meg mered próbálni, ne halaszd, 
hanem a megnevezett nap előtt végezzük el e dolgot. Én mindenkor 
kész vagyok, mint a szép leány a tánchoz. Mert sohasem érdem­
lettem, hogy az én szegény jobbágyaimat igy raboljátok, fosszátok 
és égessétek; kívántatik azért, hogy a szegények pártját fogjam. 
Ezután is bármi kivántatnék tőlem, mindenkor készen vagyok. Ngod- 
tól választ várok, Isten velünk. Ngodnak mindenkor szomszéd ba­
rátja Siegefried a Kolonits." (Némethy. 56—57.)

Erre az esztergomi bég azonnal válaszolt. „Mikor ez levelet 
irta Ngod, akkor az eszed fejedből kiszökött, az nyilván való. De

jó szomszéd ur barátom, az amit irt Ngod, úgy legyen. — Ngod 
szent György napját határozta a bajvivásra, és azt írja, hogy oly 
kész a bajvivásra mint a szép leány a tánc járásra. De szomszéd 
ur Barátom, úgy vedd eszedbe magadat, hogy én js oly kész va­
gyok a bajvivásra, mint a kosok készek egymással ütközni. Ezzel 
Isten velünk. Költ Esztergomban anno 1613. Ngodnak szomszéd jó 
barátja Kara Ali bég az hatalmas s győzhetetlen török császárnak 
esztergomi helytartója."

Erre Kollonich 1614. január 15-én válaszolt Becsből: „Mint 
vitéz szomszéd ur barátunkat kérjük Ngodat ne halassza oly sokára 
mint sz. György napja, mert hiszen Ngodnak már van szabadsága 
reá. Tehát, rövid és hova hamarább való napon végezzünk. írja meg 
Ngod, mely napon, mely helyen, lovon-e vagy gyalog akarja Ngod 
e dolgot végezni ? Ngodtól választ várok. Isten velünk. Bécsben 
1614. január 15-én Ngodnak kész szomszéd ur barátja Sigefrid a 
Kolonits." (Némethy 57—58.)

A bajvivásra azonban sor nem került. Kollonich hiába bizott 
a király jóakaratában, a hadbíróság elitélte és tömlöcbe vettette.

Mihelyt fogságának hire elterjedt az országban, a vármegyék 
és végvárak magyar vitézei egymásután imák fel a nádorhoz s a 
királyhoz, Kollonich szabadonbocsátása érdekében. Nemcsak Thurzó 
nádor, hanem Ferdinánd főherceg is közbenjárt a királynál. Az ud­
var végre is az egész ország megmozdulása elől ki nem térhetett 
és Kollonich egy évi fogság után 1615. év elején kiszabadult. Ro­
konainak azonban kezességet kellett érte vállalniok, ömaga pedig 
reverzálist irt alá, melyben a királyt hűségéről biztosította. (Hadtört, 
közi. 1895.)

Szabadsága azonban nem sokáig tartott. Adósságai újabb és 
újabb és az eddiginél sokkal nagyobb veszedelembe sodorták. Hite­
lezői már 1609-ben kérték a királyt, hogy követeléseik kiegyenlítése 
végett adja nekik Léva várát. (Orsz. Itár. NRA. fasc. 1034. 27.) 
Kétségtelenül az ö közbenjárásukra adta ki II. Mátyás 1611. aug.
21-én  Prágában k. rendeletét, melyben megengedte Kollonichnak, 
hogy a zálogba birt Léva várát bárkinek szabadon eladhassa. (Orsz. 
Itár. NRA. fasc. 1705. 41.) Csakhogy Kollonich Lévától megválni 
nem akart. Forgách Zsigmond is meg akarta a lévai uradalmat venni 
és Kollonichnak 100,000 frtot ajánlott fel érte, Kollonich azonban 
csak annyit üzent vissza, hogy ha Forgách Ghymest el akarja adni, 
„a pénznek szerét teszem és megveszem tölle." (Kollonich emlék-
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tót, amit a kényes Ízlésű lovaink mohón fal­
tak fel. Az eredmény az volt, hogy mire el­
érkeztünk legelőnkre, 150 lovunk hullája ék- 
telenitette a pyötrelmes utunk széleit. Ezzel 
a kis héboius epizóddal kapcsolatban azt is 
meg kell említenem, hogy a 7 népig tartó 
utón, miután az élelem utánpót'ás elmaradt, 
legénységem is a legnagyobb éhezést volt 
kénytelen elszenvedni. Amidőn végre egy 
turisztikailag is gyönyörű hegyszorosba érve, 
soha nem látott mennyiségű má'nát fedeztünk 
fel az erdő vágásokban, a sok éhes katona 
velem együtt olyan mohón esett neki a cse­
megének, hogy másnap a gyomorfájástól alig 
bírtunk tovább haladni.

Házi állataink közül legkevésbbé tűri az 
éhezést a szarvasmarha. Ez a megállapítás 
a szarvasmarha kérődző voltává', összetett 
gyomrával van oki kapcsolatban. A szarvas­
marhának óriási mennyiségű takarmányt kell 
felvenni, hogy életben tartó tépanvagszük- 
ség’etét fedezni tudja. Egy kifejlett 6 mázsás 
szarvasmarha gyomor és béltartalma 1C0— 
160 kg súlyú, mig népi ivóvíz szükséglete 
40 kg. Könnyű ilyenformán elképzelni azt, 
hogy 6C0 kg su'yu szarvasmarha vágósulya 
az élősúlynak alig 50 százalékát vagyis 300 
kg-ot tesz ki. Ha leszámítjuk a kb. 40—50 
kg súlyú bőrt s ugyanannyi súlyt nyomó zsi- 
gereket.

A sertés igen hosszú ideig bírja az éhe­
zést, amit gyakran van alkalmunk látni az 
idősült sertéspestises eseteknél, amikor a sú­
lyos beteg állat 40—41 fokos hőmérséklet 
dacéra 3 hétig is bírja az éhezést. Itt a ser­
tések fajtatul*jdonságán  alrpu’ó nagy zsir- 
anyagfelhalmozédás képesíti az állatokat a 
hosszú éhezésre. Irodalmi feljegyzés szerint, 
melyet Hantell közölt le, egy hegycsuszam- 
lás alkalmával betemetett sertés a kiszabadí­
tás után 160 nap múlva minden táplálék után 
éíve került elő. A nagy bágyadtságon kivül 
semmi különös baja nem volt. Súlya 160 
fontról 40 fontra apadt le.

A kutya minden evés és ivás nélkül 30-36 
napig birja az éhezést. A macska szokatlanul 
hosszú ideig tűri a koplalást. Bidder és 

Schmidt kísérleti macskája, amely 18 napig 
koplalt 2464 gr-ról 1267 gr-ra soványodott 
le, csaknek 50 százalékkal lett könnyebb. 
Érdekes megállapítani, hogy az első koplal- 
tatáai napon veszitett a legtöbbet testsúlyából 
s fokozatosan kevesebbet. Nappal nagyobb 
volt a sulyveszteség, mint éjjé’. Jóval tovább 
birja a macska az éhezést, ha gyomrába 
vizinjekciókat ksp. Ilyenformán 63—70 napos 
éheztetést figyeltek meg.

A tengeri malacok 3 napnál tovább nem 
bírják az éhezést, a ga'ambok legtovább 6 
nBpig, mig az éneklő madarak alig 24 óráig. 
A hüllők és kétélfüek évekig képesek kop­
lalni, kígyók 6, békák 9 hónapig.

Közismert dolog az, hogy a ragadozó 
madarak aránylag igen soká tűrik az éhezést 
ami náluk megszokott állapo1. A ragadozó 
madarak eme tulajdonsága azzal van össze­
függésben, hogy a zsákmányukat szőröstő.- 
bőröstől eszik meg s bizony sok időbe telik, 
amig a nekik megfelelő táplálékot a fe'hasz- 
nálhatatlaotól elválasztják s azt egy csomóba 
kiöklendezik. A természetvizsgálók és va­
dászemberek gyakran láthatnak ilyen szőr­
csomókat magányos nagy fék alatt, ahol ra­
gadozóink pihenni és emészteni szoktak. Tar­
talmuk : szőr, toll, csontok. Aki bagolyfészket 
látott, ennek környékén igen sok szőr és toll 
csomót vehetett észre, amelynek tartalma 
saját megállapításom szerint is, főként apró 
rágcsálók: egerek, cickányok, kis madarak, 
főként éneklő madarak csontjából került ki.

Tárgyalásaink során a phyaio'ogiás éhe­
zésnek arról a fajáról sem szabad megfeled­
kezni, 8mi a téli álmot alvó állatoknál köz­
ismert sajátosság. A legnagyobb ilyen állatok 
a medvék, amelyek a szó szoros értélén ben 
nem a'usszák át a telet, inkább csak szen­
deregnek, de a legkisebb neszre felébrednek. 
Tény az, hogy barlangjukat alig hagyják el 
s alig esznek valamit. Rokonuk, a jegesmedve, 
nem téli á’mot alvó, tehát az év minden sza­
kában küzdelmes módon szerzi meg táplálékát.

A téli Almot alvók közű’, a borz, a hör­
csög, az ürge pihenésük alatt a már előre 
bekészitett gabonaszemekből tengetik életüket, 

ami ha relatíve soknak is tűnik fel, absolute 
nagyon kevés, mert ha meggondoljuk, hogy az 
említett állatok éber állapotban kb. 5 hónapig 
kénytelenek volnának lakásukat őrizni, élés­
kamrájuk hamar kifogyna s a felhalmozott 
táplálék alig egy hónapra volna elegendő. 
Hogy tehát eleségük mégis elég, azt azzal 
lehet megmagyarázni, hogy az állatok kény­
szerű fogságuk alatt igen sokat a.úsznak, 
tehát valóságban éheznek.

Hangsúlyoznom kell nyomatékosan, hogy 
a téli álom alatti éhezés physiologiás jellegű, 
mert az állatok eme sajátsága : fajtajelleg.

Tárgyalásaink során elérkeztünk a leg­
alacsonyabb rendű állatok éhezésének a meg­
vitatásához. Hallgatóim nagy része ismeri a 
baromfiak veszedelmes élősdiét, az rvantagot, 
amit tudományos néven : Argas persicusnak 
neveznek. Tévesen kullancsnak, poloskának 
is hívják. Ez az állatka az átkák családjába 
tartozik kifejlett példányai 10 mm. nagyságra 
is megnövő tojásdadalaku lapos állatok, ame­
lyek gondozatlan ólak falrepedéseiben, ülő- 
rudak sötét szögecselt helyein tartózkodnak. 
Kizárólag éjjeli állatok. Mihelyt a baromfiak 
az ólakba elülnek, az óvantagok réseikből 
előbujva az ü ő léceken mászva eljutnak az 
alvó) tyúkra, vagy ludra és annak tollal ke- 
vésbbé fedett testrészeire másznak, szívóikat 
belemélyitik az állat testébe s teleszivják 
magukat az állat vérével. Vérszivás közben 
az óvantag egy veszedelmes betegséggel : 
az á'omkórral fertőzi meg a baromfit, ami 
kezelés nélkül az állat elhullására vezet. A 
vérszivás után az óvantag ismét elbuvik alvó 
helyére s ott várja az estét, hogy ezt a mű­
veletet folytassa. Alkalmam volt megfigyelni 
ezeknek a veszedelmes vérszopóknak éjjeli 
munkáját, amidőn villanylámpával megvilá­
gítva egy erősen megfertőzött tyukólat, annak 
lécein ezer számra valósággal egy mozgó 
sötét folyóra emlékeztetve hömpölygött az 
áradat a gyanútlan alvó szerencsédén áldo­
zatokra. Egy ilyen tyúkról a szárnyak alóli 
tol’atlan bőrfelületről egy Ízben több mint 
100 óvantagot szedtem le. Ha elgondoljuk 
azt, hogy ez ilyen naponként megismétlődő 

irata. Hadtört, közi. 1895.) Kollonich fogsága alatt egyik hitelezője 
Helczl János és felesége pert indítottak ellene, ami ellen Kollonich 
erélyesen tiltakozott. (Orsz. Itár. NRA. fasc. 1081, 66.)

Hitelezői nagyon szorongatták, a bécsi udvar pedig szokása 
szerint nem fizetett. Mindössze annyit tettek, hogy Sárospatak zá­
logösszegét 1613-ban 100,000 írttal emelték. (Orsz. Itár. NRA. Tóm. 
fasc. 228. 10.) Ezzel azonban Kollonichon mitsem segítettek. Sőt egye­
bet is tettek, ami Kollonichot végkép elkeserítette és legalább is 
meggondolatlan lépésre ragadtatta.

Kollonich a dévényi uradalomra a király jóváhagyásával 1607- 
ben 15,000 tallér követelését Íratta. 1609-ben ezt 20.000 írtra egé­
szítették ki. Kollonichnak eszerint zálogjoga volt a birtokhoz. Ámde 
ha a király Dévényt Kollonichnak adományozza, vajmi kevés pénzt 
csikarhatott volna ki belőle, miután neki sokkal tartozott. Dévényt 
tehát a másik zálogjogosnak, buzini Keglevich Jánosnak adományozta 
1616. április havában.

Kollonich merész lépésre szánta el magát. Pozsonyba ment, 
katonákat toborozott és Dévényt egyszerűen elfoglalta.

Ebből azután óriási lárma keletkezett. Lázadásról, az ausztriai 
várak ostromáról, stb. meséltek. Bécsből hadat küldtek Dévénybe, 
Magyarországon pedig felkelést rendeltek el. Kollonichot, aki mellett 
összesen három huszár és két lakáj volt. Nagylévárdon elfogták, 
Bécsbe vitték és elzárták. Ez junius 1-én történt. Másnap már ki­
hirdették, hogy a felkelésre szükség nincs. (Takáts. 311.)

Kollonichnak minden jószágát és ingóságát a törvényes eljárás 
és bírói Ítélet nélkül elkobozták és Lévát Althan János grófnak ado­
mányozták. (Orsz. Itár. NRA Tóm. XIII. föl. 141. Althant hol gróf­
nak, hol bárónak Írják.) Ez ellen Kollonich az esztergomi káptalan 
előtt tiltakozott. (Eszterg. kápt. hltár. Lib. 12. 241.) De tiltakoztak 
Kollonichnak — nagyobbára bécsi — hitelezői, megrövidítve lát­
ván Önmagukat és Althan ellen a magyar bíróságok előtt pert is 
indítottak. Mindennek dacára a király április 23-án kiadott rende­
letével Althan beiktatását elrendelte.

Maga Thurzó nádor, aki Kollonichnak dévényi kalandját élesen 
elitélte, állást foglalt e beiktatás ellen. Jelentést kért a magyar ka­
marától, mi alapon engedte meg Althannak lévai beiktatását a ma­
gyar törvényekkel ellentétben, holott Kollonichot még sem el nem 
marasztalták,sem el nem Ítélték. (Orsz. ltár. NRA. Tóm. XVII. 244- 
245.) Ez azonban nem sokat használt.

Althannak lévai beiktatását váratlanul más tényezők zavarták 
meg olyan oldalról, ahonnan legkevésbbé várták.

Makláry Péter, akiről már fentebb megemlékeztünk, volt a 
lévai uradalom jószágigazgatója, udvarbirája és miként a Dobó csa­
ládnak, úgy Kollonichnak is feltétlen hive. Mikor a birtokadományo­
zás hire hozzá eljutott, kijelentette, hogy Althan János ő ngát a lévai 
uradalomba mindaddig be nem bocsátja, amig az ő szegény, bebör­
tönözött urától menedéklevelet nem hoz. A magyar kamarát pedig 
arra kérte, hogy Kollonich fölött a magyar törvények szerint Ítél­
kezzék. (Takáts. Régi idők, régi emberek c. munkájában „A hű Mak­
iári Péter- fejezet alatt Althan beiktatásának komikumszámba menő 
történetét színes tollával remekül Írja le. Az események leírásánál 
Takátsot követjük, kibővitva az orsz. levéltárból merített adatokkal.)

Makláry Péter Althant, mikor a garamszentbenedeki konvent 
kiküldöttjével és Schiffer Mátyás kir. emberrel a lévai beiktatatásra 
igyekezett, Léva várába tényleg be nem eresztette. Schiffer Bécsbe 
jelentette, hogy a beiktatás nem sikerült, (Orsz. ltár. Tóm. XIII. fasc. 
246. 3.) Althan is Miksa főherceghez fordult támogatásért. Miksa 
főherceg a magyar kamarát megkereste, hogy küldjön ki uj bizott­
ságot, mely Althant Léva birtokába beiktassa. haditanács pedig 
meghagyta Tieffenbach Rudolf generális főkapitánynak és Koháry 
Péter vicegenerálisnak, hogy elegendő katonát küldjenek Lévára.

A beiktatási hadjárat tehát megindult. Koháry junius 17-én 
jelenti a kamarának, hogy Kollonich népeit feloszlatta és Léva vá­
rába 100 gyalogot vetett. Tieffenbach pedig junius 28-án jelenti, 
hogy Léva várát a benne volt német őrség segítségével elfoglalta.

Makláry azonban résen állott és embereivel őrködött, hogy 
Althan vagy a kir. emberek az uradalom közelébe ne juthassanak.

Közben Althan Bécsben julius 19-én kelt kötelezvényében a 
lévai uradalmat zálogjogon oly kötelezettséggel veszi át, hogy Léva 
várát és tartozékait Ö Felsége hűségében és oly állapotban fogja 
megőrizni, amilyenben neki átadják. (Orsz. Itár. NRA. Tóm. XIII. 
fasc. 246. 5. és NRA. fasc. 662. 56.) Á kötelezvény Kollonich hite­
lezőinek kielégítését is magában foglalta és Althan, hogy Léva bir­
tokát annál jobban biztosítsa, már julius 23-án beigazolja a pozsonyi 
káptalan előtt, hogy Kollonich hitelezőit a lévai várból kifizette. A 
káptalan erről bizonylatot is állított ki. (LJ. o. fasc. 955. 38.) A hi­
telezők e kielégítése természetesen csak úgy érthető, hogy Althan 
őket nem a vár jövedelméből, vagy gabona, bor stb. készletéből, 
hanem sajátjából fizette ki, miután a várnak birtokába még nem lé­
pett. A hitelezőknek azonban csak egy részét fizette ki, mint látni fogjuk.
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attak mennyi vért kíván az állattól, könnyű 
megérteni, hogy még az álomkóros fertőzés 
nélkül is rövidesen általános lesoványodás, 
majd elhullás következik be. Amidőn ezeket 
a megfigyeléseket tettem, elhatároztam ma­
gamban, hogy az óvantag ellenálló képessé­
gét vizsgálva megállapítom, mennyi ideig bírja 
az éhezést. 1930. november 14-én a fertőzött 
ól belső felületéről nagy mennyiségű Argast 
gyűjtöttem s azokat egy 100 gr-os széles 
szájú üvegbe helyeztem el. Hogy búvóhelyük 
biztosítva legyen, közönséges fehér papirt har­
monika rácsszerüen készitve, az üvegbe tet­
tem. Az óvantagok csakhamar ennek ráncaiba 
húzódtak kivétel nélkül, ami szintén az állat 
éjjeli volta mellett bizonyít. Megfigyelésem 
november 14-én 2 éve tart már s a nagy­
számú óvantagok közül még mindig tekinté­
lyes példány él. Ha még hozzá teszem meg­
figyeléseimhez azt, hogy az állatok egy olyan 
gyüjteményszekrényben vannak elhelyezve, 
ahol formalinos, alkoho'os készítmények van­
nak, akkor könnyű megérteni az állatok szí­
vós voltát, hogy még a különböző maró ha­
tású ( őzök behatására sem pusztulnak el. 
Hogy beszámolásom teljesen pontos legyen 
közlöm az alábbi adataimat. 1930. november 
14-én 436 drb. óvantagot helyeztem el egy 
üvegbe. 1932. december 14-én tehát a koplal- 
tatás kezdetétől számítva 760 nap múlva 
pontosan megolvastam az élőket és az el­
hullottakat s az eredmény az, hogy 436 élő 
állatból 212 él, 224 elpusztult. A 27 hónapos 
koplaltatást csaknem 50% bírta ki. A további 
vizsgálatok lesznek hivatva eldönteni, mennyi 
ideig bírják ki még ezek a rendkívül szívós 
állatok az éheztetést. Ezen vizsgálataim kap­
csán meg kell említenem azt az érdekes meg­
figyelést is, bár ez a tárgyhoz nem tartozik, 
hogy az 1 évig koplalt argasok eldörzsölésé- 
ből származott és felhígított testanyaggal nem 
sikerült csibéket áiomkórral fertőznöm, annak 
dacára, hogy biztos tudomásom van arról, 
hogy ezek tartalmaztak spirochétákat. Miután 
az ülőhelyen tartózkodó tyúkok évről-évre 
ebben pusztulnak. Ez is nyílt kérdés marad 
egyelőre, vájjon a spirochéták a koplaltatás 
arányában elveszítik e virulenciájukat, fertő­
zőképességüket, vagy teljesen elpusztulnak 
az éhező gazdaállatban.

Az elmondottakból könnyű megállapítani, 
hogy az óvantagot kiirtani teljesen lehetetlen 
dolog. Egy módja van a fertőtlenitésnek, a 
faólakat elégetni, a szilárd anyagú ólak falát 
lekaparni s gondosan újra vakolni s minden 
legkisebb búvóhelyet megszüntetni. Az ólak 
üiőrudjai sohasem érintkezzenek a faila', ha­
nem attól 3—4 cm. távolságra legyenek. Ilyen 
módon az élősdi, ha volna is nem képes a 
falról az ülőrudra mászni.

— A Lévai Fluénekkar hangver­
senye. A 35 tagból álló Lévai Fiuénekkar 
f. hó 22-ód, a kath körben hangversenyt ren­
dez, amelyen népdalokat és müdalokat fog 
előadni, kétéves munkájának nyilvános do­
kumentálására. A hangversenyen zongora­
számmal fog szerepelni Ssent-Ivány Valéria 
zongoratanárnő.

— Megismétlik a nagyböjti színi­
előadást. A Lévai Férfi Kongregáció va­
sárnap este szép sikerrel mutatta be a Kath. 
Kör színpadán Az utolsó Abeville cimü tör­
ténelmi drámát, amelynek a nagyböjti áhita- 
tos hangulatba illő tartalma megtalálta az 
utat a nézőközönség leikébe. Az előadás 
szépségét és hatását lényegesen fokozták az 
Erzsébet angol királyné korabeli díszes korhű 
jelmezek, amelyek színessé és vonzóvá tették 
az előadást. A darab főszerepeit Reindl 
Károly, Györgyi Jenő, Zémann János, Bucsek 
Gyula és Reindl Mimi ismert rutinjukkal, a 
gyakorlott műkedvelők tehetségével vitték 
sikerre, mig a kisebb szerepekben Szélly 
Dönci, Kovács Jenő, Bezák István, ifj. Akács 
József, Duhacsek Antal, Amstetter László, 
Máté József és Guba László jó igyekezettel 
éa hatásosan illeszkedtek az együttesbe. De 
ugyancsak méltón szolgálták az előadást 
Ghimessy Imre, Hingyi István, Simovits Vil­
mos. Nozdroviczky József, Petrovics László 
és Nagy László is. Az ügyes rendezés Akács 
József perefektust dicséri. A sikerült előadást 
közkívánatra ma, virágvasárnap este 8 órai 
kezdettel ugyanott megismétlik. Beléptidij 3 K. 
Ülőhelyek előjegyzése ajánlatos a rendezőnél.

KÜLÖNFÉLÉK M
— A nagyhét szertartásainak sor­

rendje. A lévai plebánia-templomban szer­
dán, csütörtökön és nagypénteken d. u. 6 
órakor gyászvecsornye. Nagycsütörtökön a 
szentmise 9 órakor lesz. A nagypénteki szer­
tartás 9 órakor kezdődik. N agyszombaton 
reggel 8 órakor tüzszentelés, hu ivéti gyertya 
és a keresztkut vizének szentelése, utána 
szentmise. A feltámadás ünnepélye este tél 
7 órakor kezdődik. A körmenet a következő 
utcákon fog felvonu ni: Kazinczy-utca, Főtér, 
Szappanos-utca, Féja-tér, Iikola-utca és Scé- 
chenyi-utcán vissza a templomba. A rk. plé­
bánia hivatal tisztelettel felkéri a fent meg­
nevezett utcák lakóit, szíveskedjenek laká­
saiknak az utcára néző ablakait a körmenet 
idejére kivilágítani.

— A járási főnök szolgálati jubi­
leuma. A lévai járás főnöke, Zőstik András 
dr. közigazgatási tanácsos tiz eves szolgálati 
jubileuma alkalmával meleg ünneplésben ré­
szesült. Pénteken küldöttségek keresték fel 
és a járási ipartársu at részéről Guttmann 
János elnök, az Iparos Kör részéről Frasch 
József elnök és a Kereskedelmi Ciarnok ré­
széről Kern Oezkár alelnök Üdvözölték. Szom­
baton a közigazgatási tisztviselők kara tisz­
telgett a járási főnök előtt és tolmácsolta jó- 
kivánatait. Zos'ak András dr. igazságosságá­
val, szociális érzületével és méltányosságával 
a járás közönségének osztatlan tiszteletét és 
szeretetét vivta ki magának, őszinte örömmel 
csatlakozunk mi is az üdvözlésekhez.

— A Lévai Nőegylet tead Hután] a. 
Az Árvaházat Fenntartó Lévai Nőegylet hús­
véthétfőjén délután öt órai kezdettel a Vá­
rosi szálloda éttermében jótékonycélu teadél­
utánt rendez, amelyre külön meghívók ki­
bocsátása nélkül, ezúton hívja meg az árva 
ház minden barátját. A teádé.után iránt a 
legszélesebb körben élénk az érdeklődés, igy 
ez a rendezés is oly sikeresnek ígérkezik 
mint az előzőek voltak.

— A postai szolgálat hús rőtkor*  
A lévai postah:vatal közli: S :ombaton, április 
15-én postai szolgálat 15 óráik, távirda, 
telefon 21 óráig, Hűtőn, április 17-én postai 
szolgálat mint ünnepnap 8—11 óráig, távirda, 
telefon 8—19 óráig. Mijus 1-én vasárnapi 
szolgálat.

— Tízéves találkozó. Falkéretnek 
mindazon volt osztálytársak, akik az 1922-23. 
evben a lévai gimnáziumban érettségiztek, 
hogy a 10 éves találkozó végett cimüket 
közöjék Wmkler Sándor gyógyszerésszel, 
Bratislava—Pozsoiy, Hayduchova 1/b.

— Kulturestély. A lévai izr. Fillér­
egylet f. hó 13-án, csütörtökön este 8 órai 
kezdettel a Sztránszky szálló éttermében 
kulturestélyt rendez, amelynek keretében dr. 
Neumann Oszkár iró, felolvasást tart és S mai 
Miklósné zongoraszamokkal működik közre. 
A vezetőség ezúton is tisztelettel meghívja 
az egylet tagjait, hozzátartozóikat és az 
érdeklődőket.

— Eljegyzés Wilcsek Sárika Levice és 
Beck Ernő Zlaté-Moravce jegyesek. (M. k. e. b.)

— Kinevezés. Az igazságügyi minisz­
ter Kardhordó Árpád kerületi bírót a lévai 
járásbíróságnál, járásbiróvá nevezte ki vég­
leges minőségben.

— Gyasilllrat Őst. Skrek lgnícaé szít- 
szélhüdés következteben Léván váratlanul 
elhunyt. Hűlt tetemét Aranyosmarótra szilii- 
tották, ahol férje mellé temették el. A meg­
boldogultban Rosenfeid Izrael lévai rabbi- 
hittanár neje édesanyját vesztette el. —Simegh 
Jenöné, szül. Dobrova Ilonka, életének 28. 
evében, hosszú szenvedés után elhunyt. Földi 
porrészeit f. hó 4-én helyezték örök nyuga­
lomra nagy részvet mellett. — A lévai espe- 
resi kerület papsága jelenti, hogy szeretett 
esperese, Vendegh András zsemlén esperes- 
plebános, életének 63. és áldozópapságának 
40. évében, türelemmel elviselt hosszabb be­
tegség után f. hó 7-én elhunyt. Boldogulnak 
földi maradványait f. hó 9-én d. u. 4 órakor 
fogják a zsemléri sirkertben nyugalomra 
helyezni.

— Élőnk érdeklődés mellett foly­
nak a magyar színtársulat előadásai. 
A múlt hét szombatján nyitotta meg Földes 
Dezső színtársulata az egyhónapos lévai 
sziniszezont. Az első hét a közönség meleg 
érdeklődése mellett zajlott le, a rendkívül 
olcsó helyárak mindenki számára lehetővé 
teszik a színház látogatását. A színtársulat 
összeállitása jobb a tavalyinál, általában jó 
előadásokban van része a közönségnek. 
Szombaton és vasárnap mutatkozott be a 
színtársulat a Vőlegényem, a gazember cimü 
operettben, amely a soffőr és moziromantikát 
persziflálja. A bemutató előadás kellemes ha­
tást keltett s Lendvay Erzsinek, aki mind 
tánc- és játékkészségével, mind énekével egy­
aránt kitűnt, szép sikert hozott, partnerével, 
a jóhangu Horváth Istvánnal együtt. A Ger­
gely—Gábor duó is szép sikert könyvelhet el. 
G3rgely Irma és Gábor György, akit még a 
múlt szezonból ismerünk, boszorkányos 
ügyességű táncait zajos tapsokkal többször is 
megismételtette a szépszámú közönség. Hor­
tobágyi elegáns színpadi alakjával és rokon­
szenves játékával hódított. R. Mihályi Vilcsi 
a kitűnő komika, Sas Inra és Honti dr, 
karakterisztikus és jóízű operett figurái emel­
kedtek még ki az általában jó együttesből. 
Hétfőn Fodor László drámája, Csók a tükör 
előtt ment. Az előadás főszereplői régi isme­
rősei a lévai közönségnek; Tanka Dóra, 
Honti dr. és Reményi János, mindannyian 
eleven realizmussal, lüktető drámaisággal len­
dítették az előadást a siker utján. Dj külö­
nösen mélységes emberi színeket csillogtatott 
meg Hortobágyi, egy alkoholista ügyvédjelölt 
életes figurájában. Kedden A mosoly országa 
volt műsoron. Szu Ciong szerepét Sas Imre 
kellemes orgánumával szépen énekelte. Máso­
dik felvonásbeli nagy áriáját meg is kellett 
ismételni a zajos tapsokra. A primadonna, 
Rajnai Vera kis terjedelmű hanganyagát nagy 
feladat elé állította Liza szerepe, de decena 
játéka, eleganciája és kellemes megjelenése 
melegen hatott. Lendvay Erzsi és Gábor 
György játéka és nagyszerű táncai zugó 
tapsokat arattak és ismételniük kellett. Csang 
szerepét Rimányi kitünően játszotta meg. 
Ülő Eodre humoros alakítása tűnt még ki az 
együttesből. Kár, hogy a meghúzott darabot 
a szereplőt a karzat részére készült viccekkel 
spékelték tele. A szerdai pompás előadásért 
azonban szívesen adjuk meg az abszoiuciót. 
Az Érik.a buzakaiász, elejétől végig bájos 
hangulatú, kedves darab, szivet simogató 
magyaros motivumu zenével. Meg is volt a 
hatása, a nézőtér és a színpad mintha egybe­
olvadt volna. Nagyon szép előadás volt. Min­
den szereplő jól érvényesítette tehetségét. 
Leadvay Erzsi kedves bájjal adta az angol 
Bettyből a magyar menyecskévé alakulást, 
Horváth István magyarizes szolgabirója tőről 
metszett, Mihályi Vilcsi méltóságos asszonya 
kedves es derűs, Hortobágyi alispánja fehér 
hajával is férfiasán hóditó volt. Gábor György 
szikrázó humora állandó derültséget hintett 
és az ügyes Sirossi Micivel lejtett táncait 
sorba ismételtették. Reményi öreg szolgájából 
egy ösztönös tehetség eredetisége áradt. Ross 
ispánja is figyelmet keltő alakítás volt. De a 
többi szereplők is dicséretet érdemelnek, a 
meleg siker részesei voltak ők is. Csütörtökön 
Alsberg—Hesse: A törvény nevében cimü 
színmüvét láttuk kitűnő előadásban. E'. a lel­
keket megrendítő súlyos drámai levegőjű da­
rab az igazságszolgáltatás problémáját viszi 
színre és a bírói tévedés lehetőségét demon­
strálja a véletlenül előállható gyanuokok ré­
vén, még ott is, ahol a bíró valóságos fana­
tikusa az igazság keresésének. A vizsgálóbírót 
Honti dr. játszotta erőteljes realizmussal, 
őszintén ható lelki vívódásokkal, mig a vád­
lott szerepét Reményi töltötte be, a benső 
gyötrődések élettől lobogó érzékeltetésével. 
Gábor György az egyik tanú, egy színész 
portréjának alakításánál a komor bírói hiva­
talt a humor derűjével töltötte meg. Horto­
bágyi szintén egy tanú szerepében mutatta 
be színjátszó képességének széles skáláját. 
Sashegyi, Horváth és az előadás többi sze­
replőjének becsületes szinészí munkájából 
született meg az előadás igazi értéke és táp- 
sos sikere. Pénteken Az uj Goldstein Számi 
bohózat ment, melynek címszerepében Sasnak 
volt megérdemelt nagysikere. LjndvayE-zsi
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Hortobágyi, Tanka Dóra, Rajnai Vera, Hor­
váth, Korandy Siri és a többi szereplők 
pompás összjátéka megalapozta az előadás 
sikerét. — A zenekar Mihályi Ernő vezeté­
sével szintén elismerésre méltón töltötte be 
feladatát az operetteknél.

— Az alaógyörödiök tiltakozása 
iskolájuk bezárása miatt. Beszámoltunk 
már az alsógyőrödi felekezeti iskola bezárá­
sáról és a gyermekeket arra kényszerítik, 
hogy a Slovenská Liga iskoláját látogassák. 
Az alsógyőrödiek tiltakozó gyűlést rendeztek 
és memorandumban követelték, hogy nyissák 
meg kifogástalan felekezeti iskolájukat. A 
memorandumot Jabloniczky dr. keresztény­
szocialista nemzetgyűlési képviselő juttatta el 
Dérer iskolaügyi miniszterhez azzal, hogy az 
ügy sürgőssége miatt azonnal vizsgáltassa 
meg a helyzetet és orvosolja a sérelmet. 
Ugyancsak eljuttatta a memorandumot a 
pozsonyi iskolaügyi referátushoz is.

— Rövid beszélgetés Fehér Artúr­
ral. Fehér Artúr a neves szavalómüvész a 
napokban Léván járt és a következőket 
mondta nekünk: Három hónapja vagyok tur­
nén. Hetenként ötször léptem fel. Iszonyatos 
munka. Akkor pihenek tulajdonképpen, mikor 
a pódiumon vagyok, illetve mikor szerepelek. 
Vonaton, autón, szekéren, teherkocsin és 
repülőgépen is utazom. A tanulni való a 
zsebembe van mindég. Mindég uj műsort 
adok. Léván is, hol 15-én lépek fel a Város­
háza disztermáben. Lóvá kulturált város és 
sok tisztelőm van itt. Május végén befejezem 
szlovenszkói szereplésemet, hogy pihenni 
menjek — egy nyári szereplésre a Balaton 
körül. — Jövőre? Kilát a jövőbe, mikor azt 
se tudjuk mit hoz a holnap ! A viszontlátásra.

— Műkedvelői előadás Alsössecsén. 
Az alsószecsei sport és műkedvelői ifjúság 
husvét hétfőn a kulturházban szinielőadással 
egybekötött táncvigalmat rendez. Színre kerül: 
Az elszánt ember, Bkkeffy tréfája. Parasz­
tosan, B. Lengyel Gyula népszi imüve és a 
Katona temető, Kersék János jelenete.

— A vasárnapi kommunista tün­
tetés epilógusa. A magyar ellenzéki pár­
tok vasárnapi tiltakozó gyűlésének megnyi­
tása előtt, amint az ismeretes, a kommunis­
ták nagy botrányt rendeztek, akik közül a 
leghangosabbakat, Schwirc Mór és Gáspár 
István városi képviselőtestületi tagokat, to­
vábbá Szenes Györgyöt és Mackó Máriát a 
rendőrségen előállították. Szeneit és Schwar­
cot, akik a rendőrség és csendörség embereit 
a gyűlés színhelyéről való eltávolítás közben 
a vád szerint rugdosták és harapták, átkisér- 
ték a járásbírósághoz, ahonuan másnap, ki­
hallgatásuk után szabadlábra helyezték őket, 
azonban a köztársaság védelméről szóló tör­
vény alapján a büntető eljárást folyamatba 
tették ellenük. Gáspárt is szabadlábra he­
lyezték, de ügyét megbüntetése végett a 
rendőrség a járásbírósághoz tette át, mig 
Mackó Máriát a rendőri büntető biró tiz napi 
elzárásra Ítélte. A kommunisták által rende­
zett botrány tumultusában, amint azt meg­
állapították, Tamás János rendőrt eddig még 
ismeretlen tettes hátulról késsel kétszer meg­
szűrte. Az egyik szúrás Tamás karjának 
felsőrészét, a másik pedig a hátát érte, de 
csak ez az utóbbi szúrás érintette a testét, 
mert a vastag bőrmellénye szerencsére fel­
fogta a szúrás erejét. Ebben az időben jelen­
tették a csendörségnek. hogy több egyén arra 
készül, hogy a színházterem ablakain ke­
resztül köveket dobáljanak a terembe, mire 
a Vígadó udvarában tartózkodókat eltávolí­
tották és a kijáratokat lezárták. A botrányos 
tüntetést még a munkásság józanul gondol­
kozó része is súlyosan elitéli, annál is inkább, 
mert Léván a politikai ellentétek soha sem 
voltak annyira kiélezve, hogy pl. a polgári 
pártok hívei megzavarták volna a munkásság 
gyűléseit, amint most a kommunisták tették.

— Vadászkutya találtatott márc 
31 én a kálnai országúton, tulajdonosa át­
veheti Huszár Istvánnál Alsószecsón.

— Két autó karambolja. Kálna 
mellett egy kanyarodónál Standa Vendel 
(breznói járásbeli) teherautója összeütközött 
Bsjnovics Gyula nagysallói lakos személy­
autójával, amelyet maga vezetett s kívüle 
Lehoczky Pál jegyző ült a kocsiban. A teli ór­
autó könnyebben, a személyautó súlyosan 
megrongálódott, de emberéletben nem történt 

kár. A csendőrségi vizsgálat szerint az össze­
ütközés előidézésében mind a kelten hibásak 
voltak, mert nem tartották be teljesen az ut- 
rendészeti szabályokat.

- A színház jövö heti műsora : Vasárnap d. u. 
6-Ő-4-3 K-ás helyárakkal: Vőlegényem a gazember, 
operettsláger, este : Amikor a kislányból nagylány 
lesz, Békeffi-Lajtai nagysikerű jazz-operett újdon­
sága. Hétfőn 9 órakor este : A cigány, Szigligeti ze­
nés népszínműve. Filléres helyárak ! Kedden 9 órakor: 
Jó házból való urileány, Vaszary János bohózat­
újdonsága. Filléres helyárak ! Szerdán : Weekend, 
Slágeroperett Filléres helyárak! Csütörtökön és 
pénteken nincs előadás. Szombaton este 9 órakor : 
Hawai rózsája, Ábrahám Pál, a Viktória szerzőjének 
legnagyobb sikerű operettje.

— Nagy húsvéti műsor az Orient Kinóban. 
Ma d. u. 2 4 (kakor népelőadás, Burián-film: 
Lelicsek Scherlok Holmes szolgálatában. Este Eggerth 
Márta szerepel, Mindennek a szerelem az oka, cimü 
operettben. Kedden, szerdán Roda-Roda katonai 
vigjáteka: A vezérkari dombon. Olcsó helyárak! 
Ápr. 15—16-17-én Gál Franciska világhírű filmje: 
Paprika kisasszony, operett. Husvétkor délutáni 
népelőadás: Dracula, hangos dráma.

Orvosi hír. Dr. Hitrik kórházi főorvos 
április 10—20-ig szabadságon tartózkodik.

Húsvéti Weekend Pöstyén fürdőn. 
Az Excelsior szálloda uj vezetősége Kő 118-ért 
következőket nyújtja : két napi elsőrangú el­
látást, teljes komfortu szobát, kiszolgálást. 
Hotelautobusz állomásról és vissza. Szórako­
zási lehetőségek : 5 órai tea, házibal, bar, 
bridge, sport.

Oiosó nagy húsvéti vásár! Meg­
érkeztek a tavaszi férfikalapok, sapkák, angol 
és belföldi öltönyszövetek, selyemingek és 
nyakkendők A legdivatosabb női ruhaszöve­
tek, selymek, pulioverek, blúzok Kő 15, matt 
selyemliarisnyák Kő 9. Á'landó szőnyeg és 
takaró kiállítás HOLZMANN BÓDOG cégnél 
Levicén.

Kósa József tánciskolája a Kath. Kör­
ben e hó 17-én (husvét hétfőn) d. u. *46  és 
este l/^ órakor össztánccal nyílik meg. Ba- 
iratás és információ a fentjelzett napon és 
minden nap Ladányi u. 79. Tanítás napjai 
megbeszélés szerinti napokon. Tandíj nagy­
számú jelentkezés esetén jelentékenyen ol­
csóbb mind eddig, azonkívül kedvező fizetési 
feltételek.

Tennlszjátékosok figyelmébe I 
Adamovich Ferdinánd, a kitűnő érsekujvári 
tenniszjátékos, Szlovenszkó többszörös ten- 
niszbajnoka — mint értesülünk — rakattok 
javítását s hurozását vállalja. Adamovich 
már régen foglalkozik tenniszrakettek huro- 
zásaval 8 sokéves tapasztalata során olyan 
speciális hurozási metódust ismert fel. ami 
a legtökéletesebb munkát teszi lehetővé A 
kezéből kikerült rakattok tartóssága felül 
muja a leghíresebb külföldi márkák minő­
ségét is. N igyon valószínű, h)gy a szlovén 
szkói tenniszezök szívesen veszik ezt a hirt 
s annál iokább bizalommal fognak Adamo­
vich Ferdinándhoz fordumi, mert sürgő3 
esetekben 24 órán belül elkészi.i a hurozást. 
Cim: Adamovich Ferdiuind N-Zámky, Főút 15.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, 
papírok, vegyiszerek legnagyobb raktára, leg­
kellemesebb fizetési feltételez PICK DROGÉ­
RIA Levice.

Köszönet nyilvánítások.
A lévai izr. Nőegylet 1832. október 1-töl 1933. 

évi április l-ig az. izr. elemi népiskola növendékei 
között tej es süteményt osztott ki. Az egylet el­
nöknője, Dr. Priszner Gyuláné személyesen szor­
goskodott a tejkiosztás körül. Az iskola igazgató­
sága, valamint az iskolaszék ezúton köszönetét fe­
jezi ki az egylet jólelküségeert. — ERDŐS IGNÁC 
igazgató-tanító.

Ezúton mondunk köszönetét mindazon roko­
noknak, jóbarátoknak es ismerősöknek, külön a Női 
Mária Kongregáció vezetőségének és tagjainak, kik 
felejthetetlen feleségem, anyánk, gyermekünk és 
testverünk elhunyta alkalmával részvétükkel fájdal­
munkat enyhítették es őt végső útjára elkísérni 
szívesek voltak. SIMEGH és DOBROVA-család.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Müéka József Doska Filomena leá­

nya Ágnes — Fűzik Mária leánya Ilona l.enhart 
Mihály Blaho Ilona halva született fia — Messinger 
Sándor Zacska Margit fia Róbert Tibor — Kere­
pesi Mária leánya Anna -- Pokorny Ferenc Foch 
Malvin Mária leánya Viera Mária.

Házasságok. Lenyoch Alajos rkat. Lovas Juli­
anna rkat. — Schőn Sámuel izr. Heimann Erzsébet 
izr. — Hacsko Mihály rkat Torna Mária rkat.

Halálozások. Sirnegh Jenőné Dobrova Ilona 27 
eves — Dosztál Géza 58 eves — Lehocky Margit 
4 hónapos — Madarász Béla 4 hónapos.

• SPORT •

LTE—Diószegi S. E. 5:1 (4:0) Biró: Forgács 
Komárom. LTE a következő csapattal állt fel: Gáb­
ris, — Ujváry, Martinovics, Mészáros, Pálfy 
Vizi, — Jánossy, Németh, Ondruska, Dekán, Steiner. 
Nagy szélben folyt le a mérkőzés es az első fél­
időben LTE állandó fölényben volt, de Diószeg szí­
vósan védekezett. A 20. percben Ondruska meg­
szerzi a vezetést, mig a 30. percben egyik diószegi 
hátvéd öngólt vet. Nemsokkal ezután Jánossy, majd 
a 43. percben ismét Jánossy góloz. A második fél­
idő elején DSE rúgja a tisztelet gólját, majd Dekán 
11-böl beállítja a vegeredinenyt. LTE-ben Marti­
novics, Ujváry hátvédpár kiválót nyújtott, a fede- 
zetsorban Mészáros és Pálfy, a csatársorban Jánossy 
és Dekán, valamint a visszatért Ondruska játszot­
tak elfogadhatóan. A biró jó volt.

Ma délután Vágsellye lesz az LTE vendége. 
A vágsellyei csapat csak egy ponttal áll az LTE 
mögött. A csapat jó footballt játszik és LTE-nek 
minden tudását latba keli vetnie, hogy a győzelmet 
megszerezze. Ugylátszik, hogy LTE csapata, nehezen 
bár, de már formába jött es igy igyekezni fog, hogy 
győzelmével a bajnokságban feljebb kerüljön.

A .BARS heti rádió műsora:
Vasárnap, április 9.

BRATISLAVA. 7.30 es 12 Praha. 17.45 Gramo­
fon. 18 Zene. 20 Vojácek: Korsar 3 felv. operett

BUDAPEST. 9 Ref. istentisztelet. 11 R. kát. mise. 
14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 
Rádió Szabad Egyetem. 16.30 Honvéd-zk. 15.45 „Az 
utolsó kutya" elbeszélés. 18.15 Luther Szövetség 
vegyeskara hangv. 19.15 Sporteredmények. 19.30 
„Halló Tokit) 1933“ felolvasás. 20 Nepszinmüelőadás 
a stúdióból. „A piros bugyelláris" 3 felv. 22.30 
Bodrics cigzk.

PRAHA. 6.45 Ébresztő. 7.30 Zene. 10.10 Gramo­
fon. 17.50 Közvetítés. 17.45 Gramofon. 22.35 Zene.

WIEN. 7.35 Ébresztő. 7.40 Gramofon. 9.40 Ope­
raáriák. 16 Zene. 18.15 Gitárzene. 20 Csokor: A tiz 
thüringiai szűzleány játéka.

Hétfő, április 10.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.05 Rádió-zk.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Szalon-zk. 15.35 

Diákfelóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 „Egyes 
gyermekbetegségek megelőzése" előadás. 17.30 Hangv. 
18.30 „Tavaszi művészeti séták" előadás. 18.55 Zon­
gorahangv. 19.30 „Mi volt 1917-ben ?" cseveges. 20 
Díszhangverseny a Vigadóból. 22 Gramofon. 23 An- 
golnyelvü előadás. Utána Károlyi cigzk.

PRAHA 6.15 Ébresztő. 11, 12.10 és 17.50 Gra­
mofon. 21 Énekhangv. 21.10 Rádió-zk.

WIEN. 11.30 Zene. 13.40 Gramofon. 20.20 Zene. 
Kedd, április 11.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 17.20 Hegedű- 
es zongoraszonáta. 17.50, 18.25, 22.15 Gramofon.

BUDAPEST. 9.15 Postás-zk. 12.05 Hangv. 16 
„Mikor a föld megmozdul" előadás. 17 Gramofon.
16 Francia nyelv. 18.30 Guttenberg-zk. 13.15 „Tibet 
magyar bölcse" előadás. 19.45 Erkel Gabi magyar 
nótákat énekel, kiseri Toll cigzk. 20.40 Operaház. 
előadása „Parsifal". Utána Morvát cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11. 13.40, 17.50 Gramofon
WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 15.20 Ének­

hangv. 16.45 Osztrák zeneszerzők.
Szerda, április 12.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 1230 Rádió-zk.
17 Gyermekóra. 17.55 Húsvéti műsor.

BUDAPES T. 9.15 Szimfónikus-zk. 12.05 Gramo­
fon. 15.30 Diákfélóra. 16 Divattudositás 17 Bura cigzk. 
18.20 „A hetedik nagyhatalom" novella. 18.50 Zon­
gorahangv. 19.30 „Százezrek iskolázása, iskolán kí­
vül" előadás. 20 Előadás a stúdióból „Szeretni" víg­
játék 3 felv. 22 Rácz cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11. 12.10, 13.40 Gramo­
fon. 16.10 Hangv. 20.05 Népdalok. 20.05 Fuvós-zk.

WIEN. 11.30 és 13.40 Gramofon. 15.20 Zongora­
verseny. 19.35 Közvetítés.

Csütörtök, április 13.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 

17.50 Hangv. 18.30 Zongorahangv. 19.10 Zenes óra.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd-zk. 12.05 Házikvintett 

16 „Világhírű magyar csillagászok" előadás. 17 Föld­
művelésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 18.15 „Ariosto" 
előadás. 18.45 Hangv. 19.30 Külügyi negyedóra. 19.15 
Hangv. Zenekar. 21.15 Közvetítés az aacheni dómból 
22 Liszt Ferenc Társaság egyházzenei hangv. - Nagy­
péntek előest jen a rádió további műsort nem ad.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10 es 13.40 Gra­
mofon. 17.20 Gyermekzenekar. 19.30 Színmű.

WIEN. 11.30 Négyes. 13.10 Gramofon. 17 Hus­
vét Jeruzsálemben. 17.55 Wagner: Parsifal, opera.

Pentek, április 14.
BRATISLAVA. 12.05 Gramofon. 18.15 Hangv
BUDAPEST. 9 Ref. istentiszelet. 10 R. kath. 

mise. 11.15 Evang. istentisztelet. 17 Egyházzenei 
hangv. 18.20 „A Megváltó kinszenvedesenek helyen, 
a mai Jeruzsálemben" előadás. 18,50 Gramofon. 19.20 
„Nagypénteki gondolatok" előadás. 19.45 Bach: „Já­
nos passio“-jának közv. Nagypéntek estjere való 
tekintettel a rádió további műsort nem ad.

PRAHA 6.15 Ébresztő. 11 Gramofon. 12.35 Hárfa, 
és fuvolazene. 20.45 Hegedűverseny.

WIEN. 17 Énekhangv. 19.10 Passiojátek.
Szombat, április 15.

BRATISLAVA. 16.10 Rádió-zk. 17.20 Húsvéti 
történetek. 17.35 es 18/25 Gramofon.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Bertha-zk. 11 
Játszóóra. 17 „A magyar es az olasz Golgotán" elő­
adás Doberdoról. 17.30 Házikvintett. 18.30 „A dia­
diadalmas keresztfa" előadás. 19 Zongorahangv. 
Ódry Árpád előadó-estje. 20 Operaházi zk. 21.45 
Rácz cigzk. 23 Horváth cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő 12.1513.4017.50 Gramofon
WIEN. 1130 Zene. 13.45 Gramofon. 16.30 Har­

monika. 20 Sullivan: A gondolások, operett.
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Gabonaárak:
Búza — — 100 kgr. 155 — 165 kor
Rozs — — 85 — 88 .
Árpa — — 63 — 66 ,
Zab — — - 60 .
Kukorica — 77 - 78 .
Bab — 80 — 85 .
Lóheremag — • 400 — 450 .
Lucernamag n 500 — 550 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése

Apx.
1-ezx:

ápr. 
S-áxx :

100 pengő — — — 475 — 465’—
100 osztrák scbilling — 400-- 40 V—

1 angol font — — — 115 — 116 —
1 amerikai dollár — 33.30 33 30

100 svájci frank — — 654 — 656 —
100 francia frank — — 134 — 134 —
100 lira — — — — 177.- 178.—
100 német márka — — 803 — 800 —
100 dinár — — — _ 43 80 44.50
100 lei — — 18’10 21.—

2844—1933. szám
BÉRLETI HIRDETMÉNY

Léva városa bérbeadja a Városi Vigadó 
épületben szálloda, kávéház, vendéglő és 
korcsma üzlet folytatására szolgáló he­
lyiségeket, valamint színházi nagytermet 
az 1933. évi julius hó 1-től — 1943. évi ju­
nius 30-ik napjáig terjedő 10 évre.

A bérbeadás zárt ajánlatok beszerzése 
utján történik, amely ajánlatok legkésőbb 1933. 
évi április hó 29-én, délelőtt 10 óráig 
nyújthatók be a városi iktatóba, Városháza,
I. em. 12. számú ajtó. A borítékra ráírandó: 
„Ajánlat a Városi Vigadó bérletére." Az Írás­
beli ajánlatok ugyanazon napon d. e. 10 óra­
kor bontatnak fel bizottságilag, amelynél az 
ajánlattevők is jelen lehetnek.

A részletes bérleti feltételek — amelyek 
ajánlattevők által aláirandók — a városi hiva­
talban, Városháza I. em. 13. számú irodahelyi­
ségben, a hivatalos órák alatt, naponta d. e. 
9—12-ig megtekinthetők és ugyanott nyer­
hetnek az ajánlattevők részletes felvilágosítást.

Léva, 1933. április 1.
KORALEWSKY BOROS

j. főtitkár. h. v. biró

2058-1933. szám.

Hirdetmény
A helybeli élelmiszer kereskedők értesit- 

tetnek, hogy a narancsszínű állami élelmiszer 
jegyek 976001—978098 sz-ig folyó évi ápri­
lis hó 10 és 11. napjain délelőtt adandók át 
a városi pénztárnál. A városi pénztár az át­
adott élelmiszer jegyekről jegyzéket készít, 
melynek alapján az élelmiszer jegyek ellen­
értékét csekk utalványokkal a járási hivatal 
fogja az egyes kereskedőknek kifizetni.

Léva, 1933. április hó 6-án.
ANTAL, városbiró.

Képi tutin Ira A ”■é- ktz6naé« XXCÓIX11 LUllia. ve> tudomására 
adom, hogy kérimunka üzletemet továbbra 
is fenntartom. — Ezt azért vagyok kénytelen 
leközölni, mivel a városban azt a téves hirt 
terjesztik, hogy az üzletet feloszlatom. Vevőim 
és ismerőseim szives támogatását továbbra 
is kérem. BALOGH MICI Levice. MZ

'Rll+flTft'yn+t 8z°ha két személy részére ■» IXlUXUíUlU azonnal kiadó, esetleg 15.- 
öát ikére. Mángorló utca 37.

TTlierrá+í kóser-bor, legjobb minőségű, XXlXw v wwX 9 Ke. Itr.-je. Szilvórium és 
borovicska is kapható BART0S vendéglősnél, 

Koháry-u. 27. 528

T’TíT'TIpI? val6 t4í” helyiség kerthelyi- 
áAVXUCÍk Béggel egvütt kiadó Érdeklődni 
«» lehet BART0S, Koháry-u. 27.

Gramofon
532

lemezekkel együtt 150 ko­
ronáért eladó Újtelep, Csa- 
pás-út 25.

T71 a A A ház Léván Ladányi út 93. az. —
A1AU.U Cim: ZUBAK ESZTER Sántov.

533

Különbejáratu c,i"orzoK
férfi részére kiadó Perec-utca 1/b. 534

kimérését folytatom. Eey liter
JJUXaXXQ 6 korona. - SZABÓ DÁNIEL 
______ ______ Polgár-út 17.____________535 

Qoíét ,e™ésü kitűnő bor 6 K. literje
apr. 15 töl Vágóhid-u. 15. CSA 

________KÁNY1NÁL_________________ MS 

TaVö Tá lé'“ bútorok eladók Ko- 
U QJXdX UAXX hári utca 77. — STEVKO 
________________ PÉTERNÉ.___________538 

TTSXXmS kerestetik megvételre vagy kői- 
XXU LUX U csönhasználatra. Ajánlatok rész­
letes leirásaal a kiadóhivatalba kéretnek. 539

Sajáttermésü
1 I. 8 Ke. Léva, Kálnai-utca 34. 540

fizetésnél felvétetik szabó ipar-
XaXXQXlU hoz KOPRDAnAL. 542

Vashordók delmi célokra
kereske- 

eladók
á Kő 35. ért, Eogel és Tsa cégnél Levice. 

_____________ 543

T?íaAA modern 2 szobás lakás pincével.
XXXd-lLU kerttel VI. u. 34. 54*

"NTéTYlöf kisasszony, müveit, állást keres 
IN ULLLgL 1—2 gyermekes családná', vidé­
ken is bárhol. Szives megkeresés a Isp ki­
adóhivatalában „Jágerndorferintí jeligére. 
_____________________________________545 
*P1 a A A födeles hintó, aratógép és egy JrfXalXU férfifelöltő Bernolák u. 25.___ 547

T/TöAfiTYy két> esetIeF három szobás la- XYXUIXUXXX kás kiadó VI. u- 11. sz. 548

Kasznárságban e!>ká"°^
549 Cim a kiadóban.

Kiadd egy szoba Zúgóutca 17. 550

"Pnl/TáP utcában sarok háztelek eladó.
■ "Érdeklődni lehet Botka u. 33. 551

Wertheim-
552

kasse. nagyobb, eladó. 
BARBARA Szepessy- 
utca 13.
bor kitűnő minőségben 

í »4d.UXX kapható 8 és 10 K ás 
árban HEIMANN MÓR vendéglősnél. 5.53

T/TaA ÖTP UÍ hár, 2 szobás kiadó. Cim
1TXUU.UX XI a kiadóban. ____ 561

ViOTTYl pl 1 ól?Í házilag savanyított ka-
” d.gXXLUXXc£X poszta kilója 1 korona. 

Ugyanott korai rózsa-krumpli ültetésre kap- 
__________ ható FISCHERNÉL.________ 562 

TT+1oTrAl vizumnkst legkésőbb 2 nap W LXv V Cl aia(t 10 kő díjért megszerez 
DOBROVITZKY papirkereskedés Levice. 563 

szépirodalmi heti­
lapok és kis regé­

nyek állandóan kaphatók DOBROVITZKY 
papirkereskedésben Levice. Ugyanitt hírlapokra 
hirdetések eredeti áron felvétetnek. 554

Mindennemű

A

¥¥..1 és lakás azonnal kiadók. CimU ZleteK a kiadóban. _________ 565

JSl&Clö SZ°bft konYhabó1 ház Orbán-

TZÍ a A A uí üzlethelyiség, u. o. kiadó két 
XXlatUQ szobás lakás irodának, rendelő­
nek v. lakásnak Koháry-u. 1- 568

Zongorakészitő éshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 8
T71 a A A Káka elején 25 évig adómentes 
XjImUU modern uj ház; 3 szoba elő, — 
felszerelt fürdő — és cselédszoba, terrasz, 
vízvezetékké*,  teljes souterainnal. — Ugyan­
ott telkek jutányosén kaphatók. — Bővebbet 
BORCSÁNYI és CSERNÁK. 18
TTa pAM központjában 4 szobás komplett, 
V XIQS parkettás lakas azonnal kiadó.

Cim a kiadóban. 158

Takács Mihály ,íObame.öter, 
lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai-u. 
40, az uj betegsegélyzö-épülettel szembe. 390

TM a A A a ,eüető legolcsóbb áron 16 ház- 
XdX3fUiV telek kiprrc^llázva a lévai állo­
más közvetlen közelében. Bővebbet Kersék 
utca 6 299
TDpÁ ma í sonkákra, valamint élő dunai 
■ ■**  halakra előjegyzést elfogad kö­
szönettel LACHKY Levice. 459
TJaI aA u. 20 sz. alatt házteiek eladó.roigár 477
T a a a ír A t* A DŐ* ruhát tisztit 6 és 10 Kő. 
XddüZJKQXXÖ Férfi öltönyt 10 és 15 Kő. 
494 Szegényház-sor 1. sz.

Sajáttermésü
kimerem. HLAVÁCS. Káka 24. 502

T? Arc A Ír f óvea megbízhatóXmQmmcXa • fajok 5—10 Kő árbaD, Cánna 
gumók 2—3 Kc-ért kaphatók. KORÁB ker­
tészet. 515

7?ii+nrn?n+t 8Züb“ e” vl,gy 461 8ze_A U LUX UZU L w mély részére kiadó. 524 
Bottka-u. 9.

4 &
Mielőtt húsvéti 
SONKA és

FÜSTÖLT HÚS szük­
ségletét beszerezné, 

tekintse meg

BALLOG 
hentes kirakatait!

Füstölt húsok prágai módra ! a Legolcsóbb napiárak!

Hölgyek figyeleml Hölgyek figyelem!
KEDVEZŐ ALKALOM A HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE

Garantált Tartós Hajhullámositás
a bécsi nemzetközi versenyen a legnagyobb sikert 
elért „TALATA" géppel 1 óra alatt készülnek. 
NAGY GÉPBEMUTATÓ április 10, 11, 12-én. 
Reklám árak! Reklám frizurák!

MOLNÁR fodrászati szalon (Postával szemben)



1933. április 9. BARS 7

MEGHÍVÓ
A „PHÖNIX" Szappangyár R. T. Léva 

1933. évi április 20-án, d. e. 11 órakor 
tartja saját irodahelyiségében, Léván

XV. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket az igazgatóság meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek tárgyalása.
3. A mérleg megállapítása és felmentvények megadása.
4. A felügyelő-bizottság választása és az igazgatóság kiegészítése
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Szavazatra jogosult részvényesek 3 nappal a közgyűlés megtartása 
előtt kötelesek részvényeiket a vállalat pénztáránál letétbe helyezni.

vagyon Mérleg-számla 1932. évi december hó 3!-én teher

Léván, 1933. március hó 18-án. 
Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

5
6
7

128
159

3IM.M

Gyári épületek -
Lakóház ------
Gépek és felszerelések - - -
Nyersanyag és készáruraktár 
Pénztár ------
Adósok ------
Veszteség 1931. évről - - - 
Veszteség 1932. évről - - -

23974
45859

35
40

146800
73200
21892

306358
433

521442

69833

40
50
75
10

75

3
33

118
143
147

150 114

Részvénytöke - - - -
Tartalékalap - - - -
Nyugdijtartalék - - -
Fel nem vett osztalék - 
Felértékelési tartalék 
Hitelezők -----

600000
130000
20000

1458
169505
218997

35
15

1139960 50 1139960 50

AZ IGAZGATÓSÁG. A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

ZVLKOVÉ AT} T T7 HANGOS 
KINŐ vXwlídlN X MOZI

Vasárnap, április 9-én d u. 2 és 4 órakor nagy 
népelőadás! Vlasta Burián kettős szerepe

Leliőek Scherlok Holmes szolgálatában
Csehül beszélő vígjáték. 1.20 2.50 3.50 4 Ke

Vasárnap este ’, 6 és • 4 9 órakor utolsó elő­
adásai a ragyogó és nagy kiállítású német 
hangos és beszélő vidám filmoperettnek

MINDENNEK a szerelem az oka 
(SCHONBRÜNNI ÁLOM) 
Fősz: Marta Eggerth, H. Thimig, E. Verebes

Kedden és szerdán, április II és 12-én rend­
kívüli népelőadások! Közkívánatra Iwan 
Petrovich, Elga Brink, Roda Roda német 
hangos és beszélő katonai vigjátéka 
A VEZÉRKARI DOMBON
H e I y á r a k : 1.20, 2.50, 3.50 és 4 Ke

Április 15, 16, 17-én, szombaton ’ <9, husvét- 
vasárnap és húsvéthétfőn 5, 7 és 9 órakor 
Gaál Franciska, Paul Hörbiger, Liselotte 
Scaack, a nagy német és részben magyarul 
beszélő és éneklő cigányzenés operettben
PAPRIKA KISASSZONY

Előjáték: Hangos PARAMOUNT journal!

Április 16- és 17-én d. u. 2 és fél 4 órakor 
nagyszabású húsvéti népelőadások! 
Lugosi Béla a szenzációs hangos drámában 
amely magyar beszéddel kezdődik

DRACULA DRACULA
(Ember vagy vámpír) 

Helyárak: 1.20, 2 50, 3.50 és 4 Kó.

Értesítés
Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal • 

bővítettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatok jutányos árban I - Rava­
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák, üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 Kő 
Egyszerű 2 mét. fakoporsó 100 KŐ 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel: 

AGÁRDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

Vecker óra
Kő 26 Kő 26

i Steiner Testvérek í
-nél LEVICE
Bafa-cég mellett.

húsvéti vásár!

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, (SyARMATÁRU- ÉS VASÁRUHÁZÁBAN

LEVAN TELEIFW K-

Legjobb fűszer és csemegeáruk, húsvéti sonkák, húsvéti tojások, 
nyulak, bárányok, tojásfestékek, húsvéti dessert cukorkák és 
likőr különlegességek.

A nagyiléten friss élő dunai halaki
Előjegyzéseket már most kérjük.

Vasáruk, modern háztartási és konyhafeiszerelési cikkek. Mauth- 
ner-féle kerti, vetemény és virág magvak. - Kerti és mező­
gazdasági szerszámok.

Ojtóviasz, gyümölcsfa permetező Neodendrin, Paradetmol és Sotor 
rovarenyv. - Műlép, méhészeti szerszámok és felszerelések.

Kerékpárok, sport- és lényképészeti cikkek. - Autó- és motor 
benzin, Gáltól autó- és traktor olajok.

VARÁZSOLJON OTTHONÁBA
boldog húsvéti ünnepeket RADIO-val! 
Olcsó- és kedvező részletfizetési feltételek mellett.
Forduljon bizalommal

RAPIO CENTRAL KERN 
LEGRÉGIBB RÁDIÓ SZAKÜZLETHEZ ajánlattétel és vétel­
kötelezettség nélküli bemutatás végett.

Belvárosban mellékhelyiségekből 
álló lakás Cím a kiadóban.

T71 a A A híz, mBlY *1*  szoba és két kony-JaiX&lXU hából. Cwpregi u. 34 

ház eladó: áll szoba>/iCLÖIUBIltBS konyha, speiz és zárt
folyosóból. Kosztolányi, Mingorló-köz
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Épitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

glIIIIIBIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHNM^^

üzlet /jK megnyitás |
Van szerencsém a nagyérdemű közönség S 
szives tudomására hozni, hogy LE VAN = 

SZEPESSY UTCA 33. SZÁM ALATT ’ J 

puskamüves- és mechanikus | 
üzletet nyitottam

Ugyanott kerékpárok, varrógépek, fegy- = 
verek, gramafonok, gyermekkocsik stb. g 
javítását jutányosán vállalom. - A n. e. S 
közönség pártfogását kérem, tisztelettel: g 

SPISÁK D. puskamüves és ntecltanlkos ■

iiiiiiiiiiiiiuininiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiF

MINDEN 
NŐ SZÉP
LEHET

H| Bartos FODRÁSZ szalonban,
hol 3 féle systémával készítik 
a legszebb tartós ondolálást, 
minden haj minőségének 
megfelelően
Bartos Béla
úri- és női fodrász termei LEVICE 
(Molnár szanatórium sarok)

Az Oroazkai Cukorgyár 
gényei kerülete kicsinyben 
fogja kimérni a saját termésű 
SIKLÓSI FAJ-

BORAIT
1933. április 1-töl—15-ig 
literenként 7.- koronáért. 
LEVICE, Féja-tér 4. szám.

KEVÉS PÉNZÉRT
PÉXOT tóUSCTW a

RENESZÁNSZ
Nagy készlet, 
kiváló minőség, 
jótállás mellett, 
eredeti gyári 
árak. - Kedvező 
fizetési feltétel.

BÚTOR
GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.
Hálók, ebédlők, úriszobák, 

konyhák, iroda berende- 

zések, hajlított bútorok és 

LAKÁSBERENDEZÉS »

A R Sí jAl J• puskaműves LEVICE

Telefon szám 130. Kálnai utca 3. szám

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye a 
P F A F F varrógépeknek ! ! 

Állandóan ingyenes hímző tanfolyam. 
Előnyös részletfizetési feltételek.

Gramafonok és lemezek, 
legújabb Slágerek!

Az összes gyártmányú kerék­
párok, segítő motorkerék­
párok és alkatrészek. Pertrix 
zseblámpa elemek állandóan 

raktáron.
Szakszerű javítóműhely 
és kerékpár zománcozás.

VADÁSZFEGYVEREK 
és vadászati cikkek 1 
LŐPOR LŐPOR 
és robbantószer áruda.

fii tt
Legkellemesebb és leg­
olcsóbb szórakozást csak a

nyújthat. Kevés pénzért — 
SOK ÖRÖM!
Előnyös részletfizetési feltételek !! 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók.Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg raktárunkat 

TÜNGSRAM
STANDARD 
TELEPÜNKÉN 
PHILIPS

RÁDIÓ 
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralok.
Villamos zseblámpák és elemek. — i
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok. i 

RÁDIÓ (HTML - KERN TESTVÉREK
áruházában Léván.
Telefon szám: 14. Alapittatott 1881.

Legrégibb szaküzlet I Legnagyobb tapasztalat!

—_______ 0
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


